

践行绿色生活 共建美好家园

各地以丰富多彩的活动纪念环境日(二)

扩大宣传 提升意识

吉林 “绿丝带”飘动希望

本报讯 6月5日,吉林省各地围绕今年环境日主题共同开展了纪念“6·5”环境日“绿丝带”品牌宣传活动。
“绿丝带”宣传活动目前已经开展了3年,是吉林省环保厅为纪念环境日量身打造的品牌宣传活动,目的就是希望通过全民佩戴“绿丝带”这种方式,宣传保护环境、践行绿色生活的理念。6月5日当天,吉林省共计发放绿丝带及手绢6万

余条、宣传单等宣传材料近5万份。
吉林省还深入学校、企业、农村等场所,通过开展文艺演出、环保大讲坛等形式进行宣传,增强全民环保意识、节约意识、生态意识。吉林省环保厅组织并资助了吉林大学环保协会等9家大学生环保社团,分别在长春、四平、延边等地开展环境日实践活动。

赵楠 关锋

青海 走进基层做科普

本报记者安世远 通讯员夏连琪 李生宝西宁报道 青海省环保厅联合农工民主党青海省委等部门,围绕“家园美化·绿色生活”这一主题开展宣传活动。
活动现场命名了110名“青海省首届青年环境友好使者”和6个“青海省第三批环境教育基地”,启动了“全省大学生志愿者千乡万村环保科普行

动”的活动,并为新《环境保护法》实施后首个环境日纪念邮票发行揭幕。
在活动中,还对“千乡万村环保科普行动”小分队举行了授旗仪式,陈设了《守护大美青海蓝天碧水》及“农村环境与健康”系列展板,对环境监测、生态遥感监测、手机电磁辐射检测等进行了演示,并与公众互动交流。

海南 送法到乡村农户

本报记者孙秀英 见习记者王东海口报道 6月5日,海南省生态环保厅、中国环境报、中国国土资源报海南记者站等新闻媒体和有关生态环保协会等,围绕“践行绿色生活”的主题,组织开展了形式多样、多姿多彩的一系列宣传活动。
6月5日当天,海南省环境日主题宣传活动暨环境日纪念邮票发行仪式在琼海市举办。邮票采用了卡通漫画的形式,描绘了一幅幅绿色生态、环保宜居

的生活环境。活动以邮票为媒介,倡导可持续发展的生活方式,鼓励与支持新能源的开发利用,传递积极向上、健康生活的态度。
今年的环境日是新修订的《环境保护法》实施后的首个纪念日。为将法律知识普及到基层群众,6月3日,海口市环保局联合海口市中级人民法院、琼山区人民法院等单位,深入海口市云龙镇开展“送法下乡”普法宣传,并将普法范本送入乡村农户。

河北 参观污水处理厂

本报记者周迎久石家庄报道 环境日前夕,河北省石家庄市天苑小学30多名小学生在老师带领下,来到高新区污水处理厂,观看了污水由“污”变“清”的全过程。
当天上午,天苑小学的同学们跟着高新区污水处理厂总工程师米青青,认真参观了中控室、集水井、沉淀池、脱水装置等一系列污水处理设备。
在集水井,望着深井内泛着白沫、黑乎乎,还有难闻的水,

不少同学忍不住捂住了鼻子。米青青介绍说,污水处理厂的污水主要来自高新区生活污水和部分工业污水,每天处理的水量有9万多吨,其中,生活污水占到了80%左右。
同学们见证了污水经过一道道“关卡”最终变清的过程后,纷纷感慨清水来之不易。“真没想到城市每天排出这么多污水。”谷梦菲同学说,今后一定要节约用水,尽量减少污水的产生。

思路一变,局面大有改观

当然,制度实施伊始,也有人私下质疑:活我们都干了,环保部门干什么?王海鳌说,环保部门除了做好这4件事,作为职能部门之一,还承担了大气治理中的两项重点任务,工业污染治理和燃煤锅炉拆改,是两块难啃的硬骨头。“这样一来,大家都没话说了。”
去年以来,宝鸡市累计拆除20蒸吨以下的分散式燃煤锅炉953台、1800多蒸吨。“年内,我们要基本实现除集中供热外,市、县禁燃区燃煤锅炉和燃煤污染“双清零”的目标。”魏步云说。
现在,宝鸡市各部门配合度高,大家不计得失,同心协力。规划局主抓工地扬尘控制,质监局主抓煤质管理,交警队主抓渣土车监管,农业局主抓秸秆禁烧……



湖北省宜昌市夷陵区6月5日在各校园开展“践行绿色生活 争当环保卫士”主题教育活动,倡导孩子选择低碳、节俭的绿色生活方式和消费模式,争当环保小卫士。图为宜昌市夷陵区实验小学学生将收集的废电池倒入收集桶。 人民图片网供图

绿色生活 全民共享

促进会 好习惯助绿意浓

本报记者李维 刘晓星北京报道 由中国生态文明研究与促进会、北京林业大学和中国光大国际有限公司联合举办的“绿色化 青春行”第三届百所高校环境日主题活动在北京海淀区东升八家郊野公园启动。
今年的活动目前包括开展“A4210”好习惯体验活动;开设绿色公益讲堂;开展“行走美丽中国”——大学生暑期生态实践活动,以及举办大学

生环保组织生态文明与青年责任论坛。
启动仪式上,首都高校环保志愿者代表宣读了《青年大学生绿色生活宣言》,中国生态文明研究与促进会常务副会长祝光耀为“行走美丽中国”大学生暑期生态实践团代表授旗,环境保护部、教育部、团中央相关部门负责人与社区居民、青年志愿者共同开启了“A4210”俱乐部LOGO。

环境记协 绿色生活共倡导

本报见习记者吕望舒北京报道 环境日当天,中国环境新闻工作者协会、责任网络联合主办的第二届“美丽中国环境论坛”在北京举办。65家环保 NGO 在论坛中发出了“绿色生活倡议”。
本届论坛围绕我国环境日主题“践行绿色生活”畅所欲言,多家环保 NGO 和环境媒体的负责人参加了论坛并发表了主旨演讲。自然之

友总干事张伯驹在主题演讲“社会组织的新《环境保护法》践行之路”上,呼吁公众参与环境保护,从点滴做起,践行绿色生活。绿家园副理事长何勇代表 NGO 宣读了绿色生活倡议书。
绿色生活倡议书向全国公民发出了如下倡议:做绿色生活的倡导者,做绿色生活的践行者,做绿色生活的推动者,做绿色生活的监督者。

陕西 全民共管防污染

本报通讯员岳靛 记者冯永强西安报道 陕西省将环境日主题定为:“绿色生活 从我做起”,同时发布了“绿色生活 从我做起”的倡议书。
陕西省确定的环境日宣传活动方案共计16项内容,活动时长达7个月,涉及自行车公益骑行大赛、全民国防污染活动、拍摄环保纪录片、环保知识竞赛、生态环保摄影大赛等。其中,组织开展的“全民国防污染,呵护蓝天碧水——环保志愿者总动员”活动,将

动员组织陕西省环保志愿者对全省污染源和污染行为进行全面监督,实现全民国防污染。
陕西省还发布了主题倡议书,号召大家:良好的生态环境需要政府、企业、社会和每个公民的共同努力。环境质量的改善,不仅依赖行政、经济、法律、教育等途径,更重要的是要唤醒广大公众的参与和保护意识,在于公众将绿色生活的理念践行于日常的点滴行为之中。

镜头1: 秸秆禁烧会

5月27日,王海鳌参加市里的秸秆禁烧工作会。
与往年大谈提高认识、秸秆还田、回收利用等不同,今年,王海鳌只拿了份《宝鸡市2015年秸秆禁烧工作考核奖惩办法》。
他对下面的县长说:“环保局主要负责清查发现多少火点,然后向市政府建议如何处罚。至于怎么禁,你们想办法。”
会议结束后,有县长找到王海鳌说,你这次开得很简单,往年说的那套都是农业部门该说的话。王海鳌回答:“在治理大气上,环保部门是拿鞭子驾车的,而不是拉车的。”

镜头2: 严管渣土车

走进宝鸡市公安局交警支队特勤大队,张建华一一为我们介绍,他说:“经常打交道,熟。”
2013年9月,为解决渣土车管理部门职责分散问题,宝鸡市成立了市公安局交警支队特勤大队,专门治理渣土车问题。
“交警管渣土,有优势。”张建华说,借助交警的管理平台,宝鸡实现了对渣土车的24小时不间断动态监管。
在宝鸡市交警支队特勤大队的监控屏幕上,渣土车一旦违法运营,报警信息就会自动生成,特勤大队可立即查处。
由交警变成了专门管渣土车的,会不会失落?
面对我们的提问,大队长王福利讲了这样一段话:参加检查的每辆车上都会准备编织袋和扫帚,一旦渣土撒我们会第一时间清理掉。虽然这是环卫的事,我们完全有理由不管,但是既然干了这项工作,就要干到位,这是职责所在。
据了解,2014年以来,宝鸡市共查处违法渣土车8200台(次),行政拘留违法驾驶人12人。

镜头3: 控煤质

宝鸡是燃煤大户,短期内以煤为主的结构不会改变。鉴于此,宝鸡在控煤质上下功夫,在人口和出口两头掐。
市质监局的崔选社已经在超载超限检查站工作了一年多。他说,2014年,市里在麟游县两亭镇、千阳县草碧镇运输车辆超限站设立了煤炭质量检查站,他就是那时候从质监局抽调过来的。
“这两个检查站是煤炭进入宝鸡的必经之路。”崔选社说:“对每一辆进入市区的煤炭运输车辆,我们都要检查。对不符合煤质标准的坚决劝返。”
掐出口主要在管企业。阜丰生物宝鸡公司张传松厂长说,市质监局每个月会不定期、不定时、不定批次地来厂里检查煤质,一旦被抽检到使用未达标的燃煤,整个批次的煤都会被查封。“查封一批煤就损失几千万元,所以,不用他们查,我们自己都不知道检验多少,绝不敢用劣质煤。”

上接一版

“当然,把任务分解给某个部门时,需要考虑其职责和监管权力的匹配。还以工地扬尘治理为例,如果交给环卫部门负责,显然勉为其难。但如果交给规划局,因为其本身就是工地的主管部门,这样,整个链条就顺畅了。”武军说。
——所谓监督检查,就是每隔一段时间,宝鸡市环保局会以市大气办的名义抽调各相关部门领导检查治气措施落实情况。
一次检查过程中,张建华发现某区一处工地扬尘污染严重。他找到主管副区长反映相关情况。
“说实话,按照中国的官场惯例,一名科级干部很难直接与不同部门的处级干部对话,害怕别人不配合。”张建华坦言,“当时想,说完了就赶紧走吧。”
没想到,这位副区长在了解情况之后说:“你先别走,喝杯水,我马上处理。”副区长立即把相关部门负责人召集起来,当着他的面安排整改工作。
——所谓督促问责,顾名思义,无需过多解释,这也是最具威慑力的一项工作。
王海鳌说:“可能有人觉得费解,环保部门又不是纪检监察部门,怎么能督促问责?”
真实情况是,在宝鸡市大气污染治理